

Ottó királyfi feltűnő érdekes nyilatkozata

R
Ferencváros
győzelem
Hungária vereség
CSIK
legyőzte Fischert

MAGYAR HÉTFŐ

Ára
6
fillér

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Hétköznap:

Budapest, VI., Aradi-utca 8. Telefon: 1-207-26*
Vasárnap: VIII., Rökk Szilárd-utca 4.
Tel.: 1-444-04 és 1-444-05

FŐSZERKESZTŐ:

LÉVAI JENŐ

HÉTFŐ, 1937. ÉVI JUNIUS 28

XIII. ÉVFOLYAM + 26. SZÁM

Harangzúgás közben leplezték le Julián szerzetes szobrát

Vasárnap délelőtt a Halászbástya északi — a régi pénzügyminisztérium előtt fekvő — szakszán

ünnepélyes keretek között avatták fel Julián Szent Domokosrendi szerzetesnek, a legelső európai Ázsia-kutatónak szobrát.

Az ünnepséget megelőzően a Mátyás-templomban ünnepi szentmisét tartottak, amelyen Czupik Gyula dr. pápai prelátnak mondott szentbeszédet.

Mintegy másfélezerfőnyi közönség helyezkedett el a Halászbástya körül, amikor megkezdődött a szoborleplezési ünnepség. Julián szerzetes szobrának leplezésére Budapestre érkezett több külföldi Szent Domokosrendi szerzetesfőnök, résztvevett Augusztina főhercegné, Mészáros János érseki helynök, Pataky Arnold műegyetemi rektor, az Actio Catholica vezetősége részéről Zsembery István MABI-elnök, továbbá a kultuszminisztérium és a főváros kiküldöttei.

Szily Kálmán dr. államtitkár ünnepi beszédeben rámutatott arra, hogy Julián szerzetes milyen rendkívüli hősiességgel látta el nehéz feladatát.

Történelmi visszaillesztést vetett a legelső Ázsia-kutató hazafias munkásságára.

Beszéde közben lehullott a lepel a szoborról, a szomszédos Mátyás-templom harangjai pedig megkondultak.

Dorogi Párkás Akos tanácsnok a főváros nevében átvette a szobrot és koszorúját helyezte el. Kriegwald Ottó dr. pápai prelátnak mondott ezután rövid beszédet, majd P. Badalik Bertalan Szent Domokosrendi tartományfőnök beszélt Julián és szerzetesársainak ültető munkájáról. Zarándokhelynek jelölte meg ezt a helyet, ahol minden magyar lelke hazafias érzést és lángoló hazaszeretetet meríthet. Beszéde végén felolvasta a rend római generálisának sürgönyét. Ezután Géva-Wolff Nándor ny. államtitkár, P. Böhle Kornél, majd mások helyezték el koszorúikat a szobor talapzatán.

Göbbels: Németország világhatalom rangjára emelkedik

Gelsenkirchen, június 27.

A Hitler-iffjúság itteni nagygyűlésén tegnap Göbbels birodalmi miniszter beszédet mondott.

— Németországban ma már mindenki visszanyerte a nemzeti jövőbe vetett hitét, — mondotta. — Megállapíthatjuk, hogy a nemzeti szocializmus politikai hitvallása a nemzet minden rétegét áthatotta. A nemzetiszocialista világfelfogás talaján álló német nép most azon fáradozik, hogy mely megállapításából ismét világhatalom rangjára emelkedjék.

Az iffjúság kötelességeiről beszélt ezután a miniszter és az elmondta, hogy az iffjúsági szervezeteiben rendnek, munkaszeretnek és fegyelmeknek kell uralkodnia és a hitet kell ébrentartani az iffjúságban, hogy nehéz időkben is bízni tudjon a haza jobb jövőjében.

Sztranyavszky a felekezeti békéről

Orosháza község és evangélikus egyház-községe vasárnap ünnepelte alapításának kétszázadik évfordulóját.

A község képviselőtestülete ebből az alkalomból elhatározta, hogy nyolcosztályú evangélikus gimnáziumot alapít.

Az ünnepségek kapcsán Sztranyavszky Sándor, a képviselőház elnöke nagyobb beszédet mondott a felekezeti békéről.

NYILASOK ÉS SZOCIALISTÁK véres összetűzése a Hűvösvölgyben

Hatalmas revolverdörrenés rázta meg vasárnap hajnalban a hűvösvölgyi villamosvégállomás környékének levegőjét. A pisztoly dörrenése többszörösen visszhangzott a budai hegyekben és utána

egy fiatal férfi rogyott össze véresen.

Hajnali negyedhárom volt ekkor. Már derengett. A vérző, eszméletlen fiatalember társaságában lévő a legközelebbi telefonállomásról a mentőket hívták, akik a sülyosan sebesült Litzmann Jenő lakatossegédet az Uj Szent János-kórházba szállították. A merénylet elmenekült.

A titokzatos merénylet hátterében valószínűleg politikai okok állnak.

Az eset a rendőrség feltevése szerint a nyilaskeresztes mozgalommal áll összefüggésben. Ezt alátámasztja az a körülmény is, hogy az eseményt követő rendőri razzián több olyan fiatalmebert állítottak elő a főkapitányság központi ügyeletére, akiknek neve már ismételtelen szerepelt a szélsőséges mozgalmakkal kapcsolatban a nyilvánosság előtt.

Revolveres merénylet

A Magyarországi Szociáldemokrata Párt vasárnapra júniális megtartására kért és kapott engedélyt a közigazgatási hatóságoktól. Az ünnepség színhelyül a középiskolai tanulók számára fenntartott és a kirándulók körében ismert Nagyrét szomszédságában lévő Kisrétet jelölték ki. A két hatalmas térséget mindössze egy árok választja el egymástól.

A rendezőbizottság az engedély birtokában már szombaton este számos széklet, asztalt és padot szállított ki kocsiokon az ünnepség helyére. Ide hozták ki a lámpionokat, a tűzijátékokat, valamint a buffé árukészletét is.

Az ingóságok őrzésével mintegy húsztagú csoportot — az úgynevezett R-gárda tagjait — bízták meg, akik az éjszakát a szabadban töltötték.

Hajnali két óra lehetett, amikor az őrzők közül Tomlain János szabósegéd, Rosenberg Andor cinkografus, Litzmann Jenő lakatossegéd, valamint Zoboki Lajos és Basch Artúr szabósegédek a villamosvégállomás felé vezető úton sétáltak. Amikor a végállomáshoz vezető lépcsőhöz érkezett az öt fiatalember, két egyszerűen öltözött férfi állt eléjük.

— Igazolják magukat, mert a hidegkúti lakók panaszkodnak a maguk magatartása miatt! — kiáltotta az alacsony, kövér férfi, aki gallérléki inget viselt.

A megszólítottak megtagadták az igazolást.

— Kicsodák maguk, micsoda jogon kötnék belénk? ... Önök igazolják magukat! — mondották.

A két férfi egymásra nézett, majd a kövérebbik ismét megszólalt:

— Hagyjuk őket ...

Az R-gárda tagjai sarkon fordultak és elindultak az erdőn keresztül vezető úton.

— Rajta! — hangzott fel mögöttük ebben a pillanatban.

A következő másodpercben revolverlövés hangja hallatszott és a golyó Litzmann Jenőt találta el, aki véresen rogyott össze.

A lövedék, mint később az orvosi vizsgálat megállapította, a baloldali hetedik borda alatt hatolt a testbe és a medencecsontban akadt meg. A súlyosan sebesült fiatalembert Zoboki igyekezett elsősegélyben részesíteni. Basch telefon keresésére indult. Tomlain és Rosenberg a Hidegkúti-úti 72. szám alatti 119. számú rendőrszobára sietett, ahol az esete bejelentették.

Személyleírást adtak a támadókról. Szerintük mindketten középtermetűek, az egyik kövér, a másik soványabb. Az utóbbi erősen napbarnított arcú volt.

Tomlain és Rosenberg előadták, hogy véleményük szerint még egy revolverlövés hangzott el.

Hajnali razzia

Az őrszobáról azonnal jelentették az esetet a főkapitányság központi ügyeletének. Ekkor már hajnali négy óra volt.

Azonnali intézkedés történt, hogy rendőrök és detektívek razziázzák végig a villamosvégállomás és a Nagyrét között elterülő erdőt.

Már teljesen világos volt, amikor a razzia megkezdődött. A rendőrök kézbe vett gummiállomással hatoltak át az erdőn, amelynek belsejében

tíz zöldinges fiatalembert találtak.

Mindnyájukat bekísérték a főkapitányság központi ügyeletére, ahol még a kora délelőtti órákban megkezdtek kihallgatásukat.

A személyi adatok felvétele során kide-

rült, hogy az előállítottak között több, — a szélsőséges mozgalmakban szereplő, — fiatalember van. Így

kihallgatták a főkapitányságon a farkasvölgyi Pösinger-majorban lakó Metzger István gazdaszt és ifj. Metzger Agoston szobafestőt, akik a néhány héttel ezelőtt az Ördögórom közelében lefolyt véres turistaverkedésben is szerepet játszottak.

Rajtuk kívül Nemoda Nándor magántisztviselőt, Schmidt Ferenc őrást, Varga Vilmos egyetemi hallgatót, Zahradnitsky László magántisztviselőt, Gerstenberger Egon egyetemi hallgatót, Balyi József gépkocsiszerelőt, Turai Ödön elektrotechnikus és egy fiatalkorút hallgattak ki a főkapitányságon.

Folyik a nyomozás

A rendőrségnek az a gyanúja, hogy az előállítottak — mindannyian fiatalemberek — azzal a határozott céllal utaztak ki az utolsó villamossal a Hűvösvölgybe, hogy újságpapírosból kivágott nyilaskereszteket szórjanak el és a szociáldemokraták vasárnapi szórakozását megzavarják.

Kihallgatásuk alkalmával nem tudtak kielégítő felvilágosítást adni arról, hogy miért tartózkodtak éjjel a Hűvösvölgyben.

Kijelentették,

hogy a revolveres merényletről nem tudnak. A tíz fiatalembert egyelőre a rendőrségen tartották. Hétfőn döntenek sorsukról.

A főkapitányság úgy intézkedett, hogy a munkások vasárnapi szórakozásának zavartalanága érdekében a rendőri készütséget erősítsék meg. A Hidegkútról, valamint a környékbeli őrszobákról hetven rendőrt vezényeltek ki. Ezek a rendőrök a Kisrét környékét az ünnepély végéig, a késő esti órákig őrizték. A júniálison egyébként négyezren vettek részt.

A főkapitányág bűnügyi és politikai osztálya megállapította, hogy

a rendőrségen kihallgatott tíz fiatalember a nyilaskeresztes párt budai csoportjának kötelekék tartozik.

Szerepük, valamint a merénylet hátterének tisztázására megindult a nyomozás.

Hitler fenyegető kijelentései a német hajók elleni támadásokkal kapcsolatban

Würzburg, június 27.

Hitler Adolf birodalmi vezér és kancellár vasárnap részt vett a majna-frankeni kerületi pártnapon.

Hitler a gazdasági kérdésekkel összefüggésben kitért a Deutschland és a Leipzig cirkálók elleni támadásra,

majd így folytatta:

A Deutschland elleni bombatámadás után visszatértünk az ellenőrző-bizottságba, azzal a jókívánsággal és őszinte reménnyel, hogy most már a gyakorlatban is meg fognak valósulni a népek érdekeinek együttes intézkedések által való védelmére vonatkozó tervek. A Leipzig ellen irányuló torpedótámadások után megint azt vártuk, hogy a nemzetközi összetartás kiváltja a béke együttes és közös megvé-

delmezését. De ehelyett bizottságokat akartak alakítani a vizsgálat lefolytatására.

Meg lehetnek győződve arról Londonban, hogy azok a tapasztalatok, amelyek most szereztünk, olyan leckét jelentenek számunkra, amelyet sohasem fogunk többé elfelejteni.

Mostantól kezdve ilyen esetekben mégis inkább a magunk kezébe vesszük a nemzet szabadságát, függetlenségét, becsületét és biztonságát és magunk védjük meg magunkat. Minthogy a gyakorlatban még a legkisebb együttes szerződés is keresztülvihetetlennek bizonyult, ez intőjele lesz számunkra, nehogy hasonló kiábrándulást érnünk meg egy nap, talán még súlyosabb esetben.

— Ha visszatekintünk arra az öt esztendőre — fejezte be beszédét Hitler —, amely mögöttünk van, akkor azt mondhatom: ez nem csak emberi mű volt. Ha nem a Gondviselés vezetett volna bennünket, akkor gyakran nem találtam volna meg ezeket a meredek utakat. Ezt éppen bírálóinknak jól kellene tudniok. Ezért

mi nemzeti szocialisták lelkünk legmélyén vallásosok vagyunk és ez nem lehet másképp. Senki sem csinálhat országos vagy világtörténelmet, ha akaratával és képességeivel nem párosul a Gondviselés áldása.

A több mint 200.000 főnyi tömeg Hitler beszédét számtalanszor szakította meg viharos tetszésnyilvánításával.

Madrid, június 27.

Avilánál a nemzetiek támadást indítottak az El Tiemblo és Naval-Peral de Pinarek körül fekvő állások ellen.

A köztársasági csapatok feltartóztaták a támadást,

majd ellentámadásba mentek át és kiverték az ellenséget a támadás előtt elfoglalt állásaiból.

SZOCIALISTÁK, KOMMUNISTÁK EGYESÜLESE

Madrid, június 27.

A Claridad című lapban Alvarez del Vayo felhívást intéz a szocialista párthoz és

kimutatja annak az elkerülhetetlen szükségességét, hogy a szocialisták és a kommunisták szerves egységbe tömörüljenek.

Kívánatosnak tartja a két munkásszervezet: az általános munkás-unió és az országos munkásszövetség egyesítését is.

„MINDENKIT MOZGÓSITANI KELL!”

Barcelona, június 27.

Company's Katalónia népéhez intézett rádióbeszédében újból hangsúlyozta, hogy a katalán kormányának háborús kormányának kell lennie, amelynek a háború a főcélja.

— A jelen pillanatban a legnagyobb mértékű áldozatkészséget követeli meg, — mondotta az elnök. —

Zászlót avatott Darányi miniszterelnök hitvese Balatontüreden

Balatontüredről jelentik: Darányi Kálmán miniszterelnök és felesége, valamint Fabinyi Tihamér pénzügyminiszter és Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter szombaton az esti órákban Balatontüredre érkezett.

Vasárnap délelőtt a miniszterelnök és a miniszterek résztvettek a balatontüredi cserkészesapat zászlóavatásán.

Az ünnepségen ott volt még Papp Antal, a Cserkész Szövetség elnöke.

Darányi Kálmáné „Szébb magyar jövőt” szavakkal avatta fel a cserkészzászlót. Az első zászlószózatot Darányi Kálmán miniszterelnök a következő szavak kíséretében verte be: „Nagy felelősség terhel ben-

nünket a magyar ifjúság szebb jövőjéért.” Fabinyi Tihamér pénzügyminiszter a következőket mondotta: „Hittel, szívvel, észszel előre!” Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter pedig „Mindent a hazáért!” jelmonddal ütötte be zászlószózatát a zászlórúdba.

Délután a cserkésznapi keretében lebonyolították a nemzetközi tenniszversenyeiket, míg este

disztábotúzzal fejeződik be a balatontüredi cserkészünnepség.

A miniszterelnök feleségével, valamint a pénzügyminiszterrel és a vallás- és közoktatásügyi miniszterrel utazott vissza a fővárosba.

Károly román király a béke védelméről és fenntartásáról nyilatkozott Varsóban

Varsó, június 27.

Károly román király és Mihály trónörökös tiszteletére tegnap a lengyel köztársaság elnöke nagy estebédet adott az elnöki palotában. A meghívottak között volt Rydz-Smigly tábornagy, Szkludkowsky miniszterelnök, a kormány valamennyi tagja, a két kamarai elnök és az egész diplomáciai kar.

A köztársaság elnöke pohárköszöntőjében kiemelte, hogy a királyi látogatás újabb láncszeme azoknak az eseményeknek, amelyek évek óta szoros kötelékkel egyesítik a két országot.

Károly király válaszában örömeinek adott kifejezést afelett, hogy a lengyel fővárosban mindenütt a nép érzelmein alapuló őszinte ragaszkodás megnyilvánulásával

találkozott.

— A mai nap szép ünnepségei — mondotta a király — folytatásai a minapiaknak, amikor nekem volt szerencsém fogadni Excellenciádat Romániában és csak újból megpecsételt és megerősít a bennünket összekötő baráti szövetséget.

Ez a szövetség teljesen beleillik a nemzetközi összetartás politikájának keretébe, amelyet Románia Elnök Urral teljes egyetértésben folytat a közös célnak: a béke védelmének és fenntartásának hathatós támogatása érdekében.

A király Moscicki elnök egészségére és a baráti Lengyelország boldogulására és nagyságára emelte poharát.

SANTANDER

a spanyolnemzeti csapatok célpontja

Bilbao, június 27.

A nemzeti kormány csapatai szombati előnyomulásuk során elfoglalták Magdalena de San Fuantesben, San Pedro de Galdamestól északnyugatra, a löpörgyárat. A nemzeti csapatok előnyomulás közben sok löszerraktárt és egyéb hadianyag-raktárt is birtokukba ejtettek.

A nemzeti kormány csapatai előnyomulásának legközelebbi célja Valmaceda, ötezer lakosú kis város a Rio Caragua partján, mely rendkívül fontos ipari központ. Hadászati érteke abban áll, hogy közlekedési csomópont.

Elfoglalásával a nemzeti csapatok összeköttetést tudnának teremteni a Burgos Santanderbe vezető út és a

Bilbaoból Valmacedán át Bercedroba vezető út között.

**ELŐNYOMULÁS . . .
ELŐNYOMULÁS . . .**

Salamanca, június 27.

A főhadiszállás jelenti a biscayai hadszíntérről: A nemzeti csapatok folytatják előnyomulásukat és elfoglalták San Pedro de Galdamest, a Garay magaslatot, valamint a Mira-csúcsot. Jelentékeny hadianyagot is zsákmányoltak, különösen nagymennyiségű löszert.

Az ellenség a repülőgépről bombázta Penarroyát.

A bombák négy halálesetet okoztak, valamint 24 sebesülést.

Külföldről irányított nagyarányú kommunista összeesküvést lepleztek le Orosházán

Orosháza esendősége hosszabb idő óta folytatott nyomozást kommunista ügyben. Nyolcvanhat egyént tartóztatott le, ezek közül tizenkettő budapesti illetőségű, a többi orosházai, gyulai, eszabai, ózsegfalmai és szentetornyai, főleg iparos és mezőgazdasági munkás.

A házkutatások alkalmával megállapították, hogy a kommunisták az orosházai állomás, lakotanya és evangélikus templom felrobbantását tervezték.

Találtak továbbá több, mint húsz ezer pengő értékű csekket és utalványt, ezek az összegek Csehszlovákiából érkeztek különböző alföldi címekre.

Folytatják a nyomozást a földművelésügyi miniszteriumban történt sikkasztás ügyében

Változatlan eréllyel folyik a nyomozás a földművelésügyi miniszteriumban történt sikkasztás ügyében. Mindenekelőtt azt kívánják tisztázni, hogy Torday László, a letartóztatott gazdasági tanácsos valóban

csak három ezer pengőt sikkasztott-e. Itt írjuk meg, hogy egyelőre eredménytelenül nyomoznak a rendőrhatóságok Surgoth Jenő gazdasági főtanácsos, főfelügyelő rejtélyes eltűnése ügyében.

Itéletidő Abaujban

Borzalmas itéletidő vonult végig Abauj vármegye fölött. A felhőszakadás és jégverés tizenhat község termését pusztította el. Abaujszántó, Abaujkér, Gibárt, Hernád-

bud és Pere határában a kár százsázelékos, a többieknél ötven-től nyolcvan százalékgig terjed.

Összesen mintegy tizenötezer katasztrofális hold esett a vihar áldozatául.

Borotválkozzon

víz, szappan és ecset nélkül 1 perc alatt a Hezolute-Rapid arcápoló gyorsborotvakrémmel. Próbadozoz 24 fillér

Kapható minden szaküzletben és Dr. HOLCZER Illatszertárában, VI., Teréz-körút 8

Ottó királyfi szenzációs nyilatkozata a titkos választójogról, a szociálpolitikáról és a németországi vallási harcokról

Tobler János keresztényszocialista országgyűlési képviselő vasárnap hajnalban hazaérkezett négyhetes külföldi útjáról. Az országgyűlési képviselő

részvett a nemzetközi munkaügyi bizottság három hétig tartó genfi konferenciáján, majd Stenockerzeelbe utazott. Többórás kihallgatáson volt Ottó királyfinál, aki — többek között, — feltűnően érdekesen nyilatkozott a titkos választójogról, a szociális kérdésekről és a németországi eseményekről.

A Magyar Hétfő munkatársa vasárnap felkereste a Nürnberg-utcai lakásán Tobler János országgyűlési képviselőt, aki a nemzetközi munkaügyi bizottság konferenciájáról, úgyszintén Ottó királyfival folytatott háromórás eszmecserejéről a következőket mondotta:

— A nemzetközi munkaügyi bizottság huszonharmadik ülészakát tartotta Genfben. Ötvenhárom állam küldötte el képviselőjét erre a nagyszabású gyűlésre, amelyen tíz aktív miniszter is résztvett. Közülük az angol, francia, dán, svéd, bolgár munkaügyi miniszterek. Említésre méltó, hogy

részvett a tanácskozáson Caballero, a volt spanyol miniszterelnök is, aki azonban nem szólalt fel és rendre megszavazta az egyes szavazásra kerülő tárgypontokat. Nagyobb szovjetküldöttség is résztvett a konferencián.

Tobler János országgyűlési képviselő elmondotta ezután, hogy a munkaügyi értekezleten három nagy iparkérdés került megvitatásra, elsősorban a negyvenórás munkaidő kérdése. A konferencia három egyezménytervezet közül csupán a textiliparra vonatkozót szavazta meg.

Ottó reformszellemet hirdet

A háromhetes genfi tartózkodás után a keresztényszocialista országgyűlési képviselő Stenockerzeelbe utazott, ahol audiencián jelent meg.

— Meghívásnak tett eleget a képviselő úr, — kérdeztük, — vagy az egyik parlamenti párt megbízásából utazott Stenockerzeelbe a királyi családhoz?

— Teljesen független akció volt részemről a stenockerzeeli kirándulás, — jelentette ki az országgyűlési képviselő. — Az nem hozható összefüggésbe semmiféle pártkérdéssel, még kevésbé azzal, hogy egy párt megbízásából utaztam volna ki.

Stenockerzeelből már rég megnyilvánult az az óhaj, hogy a királyi család a magyar dolgozók helyzetét kívánja megismerni.

Ezért ragadtam meg az alkalmat, hogy külföldi tartózkodásom során, mint a keresztényszocialista munkások szövetségének elnöke audiencián jelenjek meg.

Tobler János ezután ismertette előttünk Ottó királyfival folytatott több mint háromórás eszmecserejének anyagát. A tanácskozáson kettőjükön kívül más nem volt jelen.

— Meglepetéssel tapasztaltam, hogy Ottó milyen kitűnő ismerője a magyar politikai életnek.

Kitűnően ismeri a magyar szociáldemokrata párt működését is.

Azt hiszem, ez a legfényesebb bizonyítéka annak, hogy a királyfi a magyar politikai élet összes irányvonalait illetőleg nagyszerűen tájékozott. Olyan kijelentések történtek beszélgetésünk során, amelyekből kiviláglott, hogy a magyar gazdasági élet vezetői sem ismeretlenek előtte.

Szociálpolitikai képzettsége arról tett tanúbizonyságot, hogy a királyfi e téren rendkívül modern felfogású.

Szociálpolitika híve a vagyon- és tulajdonjog kérdésében, valamint a földbirtokkérdésre vonatkozólag.

Ottó reformszellemet hirdet és rajongója a szociális igazságnak.

A háromórás eszmecsere szóba került a magyar élet egyik nagy alkotmányjogi kérdése: a titkos választójog is.

— A titkos választójogtól rendkívül sokat remél Ottó. Hiszi, hogy vele a magyar törvényhozás képe előnyösen megváltozik.

Beszélgésünk során az a vélemény alakult ki bennem, hogy a királyfi szeretné, ha a magyar pártok vezetői a képviselők jelölésénél különös figyelemmel lennének a dolgozó társadalmi rétegekre. Több kiscsapat, több munkást szeretné látni a magyar törvényhozásban néhai Károly király fia.

— Azt a kérdést intézte hozzám, miért nem lehetne magyar földmunkás is tagja a magyar törvényhozásnak, hiszen a magyar falu elég sok egészséges erővel rendelkezik.

„Aggodalommal nézem...”

Elmondotta Tobler János, hogy az audiencián — amely mindvégig magyar nyelven folyt — szóba került a Szentatya szövege is s ezzel kapcsolatban a németországi viszonyok és a Harmadik Birodalom egyházügyi.

— Aggodalommal nézem a katolikus és protestáns egyház küzdel-

mét a Harmadik Birodalomban — mondotta Ottó. — Feltétlen híve vagyok a pápai szózatnak.

A királyfi — mint ismeretes — sokat tartózkodik Párizsban és nagyon jól ismeri a francia politikai életet. Tobler János éppen azoknak a napoknak egyiken járt Stenockerzeelben, amikor kormányválságot viharzott a francia belpolitika. Az audencia során szóba került a francia belpolitikai helyzet. E kérdés fevetésénél, illetőleg letárgyalásánál azt a véleményt szűrte le az országgyűlési képviselő, hogy

Ottó élénk figyelemmel kíséri Franciaország szociális kialakulásait.

Megemlítette a Stenockerzeelből hazatért képviselő, hogy a királyi család egyszerű tartózkodási helyét krülvévő tőmélyéből a napokban 120 darab gránátot és 200 gépfegyvertöltényszalagot hoztak napfényre, amelyet annakidején a németek Belgiumból való visszavonulásuk során súlyllesztettek el.

A háromórás kihallgatás során kizárólag a királyfi vendége volt a magyar keresztényszocialista munkások szövetségének elnöke és Zita özvegy királynéval nem is találkozott.

Kijelentette a képviselő végül, hogy a keresztényszocialista munkások részéről ez év őszén többen felkeresik Ottót franciaországi tartózkodási helyén.

Hidas László

Repülőgépen érkezik Blomberg német hadügyminiszter hétfőn délben Budapestre

Blomberg tábornagy, német birodalmi hadügyminiszter hétfőn leánya társaságában Budapestre jön.

A miniszter délben érkezik a budaörsi új repülőtérré.

Fogadtatására megjelenik a repülőtéren Darányi Kálmán miniszterelnök, Kánya Kálmán külügyminiszter és Röder Vilmos honvédelmi miniszter.

Hétfőn, a megérkezés után, Németország hadügyminisztere megkoszorúzza a Hősök emlékkövét. Délben Röder miniszter ad ebé-

det tiszteletére, este pedig Kánya külügyminiszter ad vacsorát, amelyet fogadás követ.

Kedden Darányi miniszterelnök vendége lesz Blomberg.

Szerdán vitéz nagybányai Horthy Miklós, Magyarország kormányzója fogadja Blomberg minisztert Kenderesen, aki az egész napot ott tölti.

A német birodalmi hadügyminiszter csütörtökön repül vissza Berlinbe.

Július 3-án kezdődik a 1. Ház szünete

A magyar törvényhozás két házának kapui minden valószínűség szerint a jövő hét végén bezárulnak.

A Ház nyári szünete július 3-án kezdődik.

Valószínűleg azonban sor kerül még egy ülésre harmadika után is, de ez csak néhányperces formális ülés lesz, amelyen a képviselőház tudomásul veszi a felsőház

határozatát a kormányzói jogkör kiterjesztéséről szóló törvényjavaslat tárgyában.

Előreláthatólag vita nélkül fogadják el a képviselőházban a kormányzói jogkör kiterjesztéséről szóló törvényjavaslatot, amely aztán a hét derekán a felsőház elé kerül.

A főrendek is valószínűleg vita nélkül fogadják el a törvényjavaslatot.

Aki békét óhajt nem kívánhatja, hogy Magyarország védtelen maradjon

— írja a Berliner Tageblatt

Berlin, június 27.

A Berliner Tageblatt vezércikkben foglalkozik a magyar védekezési jogosultság kérdésével és megállapítja, hogy

ma már csak Magyarország és Bulgária van megfosztva határvédelmi jogától.

Hogy mennyi veszélyt rejt magában egy védtelen ország az európai béke szempontjából, elég rámutatni arra a tényre, hogy Franciaország és a cseh-tót köztársaság a német és osztrák leszerelés idején abban állapodott meg, hogy az Anschluss létrejötté esetén Ausztriát megszállják. Bécszet tehát egész egyszerűen kiszolgáltatták a cseheknek.

Magyarország ellen megalakították a kis-antantot és jöllehet az utóbbi időben mind a három ország tapogatódzott Magyarországnál, nem volna-e hajlandó velük támadást kizáró egyezményt kötni, még mindig fennáll a három kisantantállam egysége Magyarországgal szemben.

Tökét akarnak kovácsolni a helyzetből s azt akarják elérni, hogy Magyarország egyszerűsminenkorra mondjon le a revizióról. A magyar nép azonban azt kívánja kormányától, hogy háborús veszély ellen védeve legyen

és Kánya Kálmán külügyminiszter, parlamenti beszéde egyenes következménye volt a nép e kívánásának.



BIZTOSÍTSON MAGANAK egy szép, kellemes és olcsó nyaralást: a német tengert parton, a Rajna mellett, a csodás bajor Alpokban, a fenséges thüringiai vagy schwabwaldi erdőkben.
60% utazási kedvezmény. idő korlátozása nélkül. Személyenként 500 — márkáig csekély díjért.
Felvilágosítással és képes tájékoztatóval szolgál a
REICHSBAHN-ZENTRALE
magyarországi vezérképviselete
Budapest V., Nádor utca 18.
Telefon: 129 710

Az ország megvédése azonban teljességgel lehetetlen mindaddig, amíg Magyarország a békeszerződés kényszerítő nyomása alatt kénytelen lemondani arról, hogy katonai erejét teljes mértékben lathavethesse.

Az utóbbi időkben bekövetkezett politikai fejlődés ugyan bizonyos mértékben élet vette Magyarországot körülkerítésének és remény van arra, hogy a Dunavölgyében a béke a jövőben még jobban megszilárdul, mégis balgaság volna azt hinni, hogy ezzel minden megtörtént. Aki valóban óhajtja a békét, az nem kívánhatja, hogy Magyarország védtelen maradjon — fejezi be cikkét a lap.

Elhelyezkedett a sztrájkoló építőmunkások egy része

Az építőipari szakmában szombaton részleges sztrájk kezdődött. Mintegy félezen hagyták abba a munkát azzal, hogy addig, amíg a minimális munkabért jelentő 64 fillér órabért meg nem kapják, nem veszik fel a munkát. A sztrájkmozgalomban a fővárosi építőmunkásoknak csak egy része vett részt. A vasárnap folyamán a munkások nagyrésze elhelyezkedett azokon a munkahelyeken, ahol már megfizetik a 64 filléres órabéretet.

Beszéltünk a Magyarországi Építőiparosok Szövetségében Fodor Gyula bérmeálapító bizottsági taggal, aki a következőket mondotta:

— Négyfilléres bérkülönbség miatt kezdtek sztrájkot a munkások. A sztrájk csak részleges és a munkát szüneteltető építőiparosok nagyobbik része már elhelyezkedést talált más vállalatoknál. Itt a munkaadók megfizetik az iparügyi miniszterrel ugyan még rendezetlenül jövő nem hagyott 64 filléres órabért, amelyet azonban — mint ismeretes — napokon belül törvénybe iktatnak.

Bekerítették a török felkelőket

Ankara, június 27.

Tegnapelőtt és tegnap is tovább folytak a tisztogatási munkálatok a Dersim körül fekvő hegyvidéken, ahol a nomád törzsek fellázadtak.

A kormánycsapatoknak sikerült bekeríteni a felkelők legnagyobb részét,

akik ilyenformán el vannak vágva az élelmiszer- és lőszer-pótlástól. Három repülőraj eredményesen bombázta a lázadók rejtőhelyeit.

A kormány reméli, hogy hamarosan sikerül a lázadást leverni.

Későn gondolta meg magát az öngyilkos

Vasárnap a hajnali órákban a Vaspálya-utca közelében öngyilkossági szándékból a vonat elé akarta magát vetni Lantos Ferenc 36 éves gyárímunkás

A halálraszánt ember az utolsó pillanatban, amikor a vonat már egészen a közelébe ért, meggondolta magát és hátra akart ugorni, de hiába, mert a mozdony elkapta és elgázolta.

Lantos Ferencet a mentők kiemelték a mozdony kerekai alól és életveszélyes állapotban szállították a Rókus-kórházba. Az öngyilkosság okának kiderítésére megindult a vizsgálat.

FÜGGETLEN, FRISS ÉS ELEVEN
A KIS UJSÁG

Borotválkozzon

víz, szappan és ecset nélkül 1 perc alatt a Hezolite-Rapid arcápoló gyorsborotvakrémmel. Próbadozoz 24 fillér

Kapható minden szaküzletben és Dr. HOLCZER illatszertárában, VI., Teréz-körút 8

Meggyilkolta volt menyasszonyát a szerelmes műszerész

Nyolcéves leánya volt a rémtett szemtanuja

Pécsről telefonálja a Magyar Hétfő tudósítója: Borzalmas módon elkövetett gyilkosság történt vasárnap a kora reggeli órákban Pécsen. A Ferenc-utca 3. szám alatt Stoiko József iparosmester lakásán

Hágen János harminckét éves műszerész meggyilkolta volt menyasszonyát, Stoiko Ilona huszonnyolc éves fodrásznőt. A gyilkosság egyetlen szemtanuja egy nyolcéves kisleány, akit annyira megviselt a borzalmas látvány, hogy idegrohamokban fekszik hozzátartozójának lakásán.

A gyilkos műszerész véres tette után elmenekült és eddig még nem sikerült a rendőrségnek őt elfogni.

Vasárnap reggel háromnegyed hét óra tájban borzalmas sikoltozás zaja verte fel a Mecsek lejtőjén levő Ferenc-utcát. A kiabálás a 3. számú házból hallatszott. Itt lakik Stoiko József iparosmester családjával. A szülők reggel elutaztak Fonyódra.

A lakásban a huszonnyolc éves Ilona nevű leányuk maradt. Vele volt nővérének nyolcésztendő kisleánya is.

Stoiko Ilonának hosszú időn át udvarolt Hágen János pécsi műszerész, ki az utóbbi időben állás nélkül volt. A leány szülei nem nézték jó szemmel a fiatalember gyakori látogatását és

röviddel ezelőtt megszünt a jegyességi viszony is a lány és a fiatalember között.

Hágen többször próbálta rávenni Stoiko Ilonát, hogy ne hallgasson családjára és legyen a felesége, de a leány ellentmondott neki. Ugy látszik, ez érlelte meg a munkanélküli műszerészben az elhatározást, hogy végez menyasszonyával. Egy ismerőse előtt kijelentette, ha volt menyasszonya nem jön hozzá feleségül, úgy végez a lánnyal is, majd a maga életét oltja ki.

Vasárnap reggel azután megtörtént a

tragédia. Hágen János valahonnan megtudhatta, hogy a leány szülei elutaztak. Belopódzott Stoikoék lakásába, majd az álmukból felriadt Stoiko Ilonát és a nyolcésztendő kisleányt is halállal fenyegette meg. A fodrásznő sikoltozni kezdett, mire

Hágen esztét vesztve rárohant a lányra és zsebkésével össze-vissza szurkálta. Összesen tíz késszúrás érte a fodrásznőt, aki véresen, holtan terült el a szoba padlóján.

A kisleány ezalatt rémülten sikoltozva kirohant a házból.

Mire a szomszédok kiszaladtak lakásukból, a gyilkos megszökött. A rendőrség véleménye szerint a műszerész Mecsek erdősegeiben rejtőzködik.

Pécs egész rendőrsége Hágen Jánost hajszolja, eddig azonban eredménytelenül. Nem tartják kizártnak, hogy a gyilkos fiatalember öngyilkosságot követett el.

Verebély Tibor professzor a nemi betegségek leküzdése elleni törvényjavaslatról

A képviselőházban rövidesen tárgyalásra kerül a nemi betegségekről szóló törvényjavaslat, a Lex Veneris. A népi egészségvédelemre irányuló intézkedések sorában ez lesz az első beterjesztett törvényjavaslat. A belügyi kormányzat már esztendő óta gondol a nemzet erejét pusztító veneriás betegségek leküzdésére. A külföldi államok nagy része már törvénybe iktatta esztendőkkéül ezelőtt a Lex Veneris, nálunk azonban húzódtott a kérdés rendezése. Most végre elkészült a törvénytervezet, amely egyelőre ugyan még csak nyers formában van meg, de a szakkörök bevonásával az illetékes belügyi- és igazságügyi minisztérium a legrövidebb idő alatt tető alá hozza a végleges tervezetet.

A Kis Újság munkatársa a készülő törvényjavaslatról kapcsolatban kérdést intézett Verebély Tibor dr. egyetemi tanárhoz, az Országos Orvoskamara elnökéhez. Megkérdeztük a kiváló orvostanárt, milyen stádiumban van jelenleg a törvénytervezet és milyen eredményt vár a törvényről?

— Kiküldött orvosi szakbizottság dolgozik a tervezeten, — mondotta Verebély Tibor dr. — Egyelőre még csak nyers formában beszélhetünk a törvényjavaslatról, miután még csak a vázlat van készen. A szakkörök már régóta foglalkoznak a kérdés megoldásával, de

miután ennek rendezése mélyen bele nyúlik a magánéletbe, igen sok jogi kérdés is felmerült

és ezért ezidáig késett a nemi betegségek elleni óvintézkedések törvénybeiktatása. A nyers tervezetet az orvoskamara gyűlésen már ismertették. Ha a szakkörök végeztek a tervezettel, az a belügyi minisztérium illetékes osztálya elé kerül, ahol az igazságügyi minisztériummal karöltve letárgyalják a javaslatnak jogi vonatkozású részeit.

Verebély professzor ezután rámutatott arra, hogy

külföldön nagyrészt már életbeléptették a Lex Venerist és így nálunk hiányt pótló egészségvédelmi törvényjavaslat készül. Rámutatott arra is, hogy számolni kell módosító javaslatokkal.

— A javaslat életképességét az dönti majd el, hogyan válik be vidéken, — folytatta Verebély tanár.

Nagy és nyílt kérdés, hogy a közigazgatás hogyan tudja majd biztosítani a törvény sikerét.

Ha az orvosi szakbizottság, amely a tervezetet készíti, végzett munkájával, a ja-

vaslatot megküldi az egyes vidéki orvoskamaráknak. A kerületi kamarák véleménye igen hasznos lesz majd és útbaigazítással szolgál a közigazgatásnak. Az kétségtelen, hogy ez az egészségvédelmi kérdés rendkívül kényes és igen nagy tapintattal kell azt rendezni.

Kijelentette még Verebély orvostanár

Már évekkal Árpádházi Boldog Margit szenttéavatása előtt „Szent Margitsziget”-nek keresztelték el a róla elnevezett Nyulak szigetét

Ismeretes, hogy a hercegprímás római közbenjárásának eredményeképpen a katolikus élet jövőévi nagyszabású ünnepeinek különös fényt fog kölcsönözni IV. Béla király leányának, Árpádházi Boldog Margitnak szenttéavatása. A kegyes emlékü királyleány 1271-ben költözött el az élők sorából és a magyar fópapság már többször tett kísérletet arra, hogy a minden cselokedélével erre rászolgáló Boldog Margitot szenttéavassák. Ez pedig nem sikerült, mert két ízben politikai okok hátráltatták az avatást, míg két évvel ezelőtt, a Szent Imre-év alkalmából anyagi hiányában kellett az országnak lemondania arról, hogy a magyar föld leánygyermekének eszményképét szentté avassák.

A szenttéavatás ugyanis pompázatos külsőségek között megy végbe. Az az ország, amelynek fiát vagy leányát szenttéavatják, a kanonizáció (szenttéavatás) alkalmából többek közt köteles a római Szent Péter székes-egyházat egy estén át ragyogó fénybe börtani. Erre és az egyéb kiadásokra akkor nem volt fedezet és hiába fogalmazta meg Ha-nauer István váci püspök terjedelmes beadványát a Szentszékhöz, az avatás elmaradt.

Ha azonban a Szentszék eddig nem is avatta szentté Árpádházi Boldog Margitot, megtette a Közmunkatanács, amely már a háború előtt megalapította a „Szent Margitsziget r. t.” című vállalatot.

A részvénytársaság a Margitsziget szépségeinek kihasználására és fejlesztésére alakult 1908-ban. Ekkor „adományozták” a hajdani „Nyulak-szigete” magányos életű királyleányának a „szent” elnevet, ami a fentiek szerint nyilvánvaló történelmi tévedés.

A festői fekvésű sziget tehát csak a „Margitsziget” elnevezést használhatja jogosan, mert a „szent” jelzőnek nincs alapja. A részvénytársaság részéről egyébként a kegyetlen tévedést a következőképpen világították meg munkatársunk előtt:

azt is, hogy az országos orvosi választmány foglalkozik majd végső fokon a javaslatról és a választmány által elfogadott tervezet kerül azután a minisztériumok elé. Verebély Tibor dr. kijelentette végül azt is, hogy

körülbelül 30—40.000 fertőző nemi beteggel lehet számolni az egész ország területén.

Eddig Verebély Tibor dr. érdekes nyilatkozata. Mint más forrásból értesülünk, a nemi betegségekről szóló törvényjavaslat a törvényhozás jövő tavaszi munkarendjében szerepel, ekkor tárgyalja a képviselőház.

(H. L.)

Gyümölcsbefőzés villamos tűzhelyen

A gyümölcskészítésben minden háziasszonynak gondot okoz a különböző befőttek készítése. Az Elektromos Művek V. Honvéd-utca 22. sz. alatti kiállításának bemutató konyhájában hetenként háromszor, mégpedig hétfőn, csütörtökön és pénteken délelőtt 10 órakor kezdődő főzőelőadásával kapcsolatban bemutatják a gyümölcsbefőzést, rétes, pudding, különféle tészták és husok készítését. Belépés, ruhatár díjtalan.

Lázár igazságügyminiszter: A szív szava kerüjön a jogszabályba!

Az Ügyvédszövetség soproni vándorgyűlésén Lázár Andor igazságügyminiszter nagy beszédet mondott.

— Ha jogszabályt alkotunk, — emelte ki, — arra kell törekednünk, hogy annak tartalma az objektív igazság legyen. Ha jogszabályt alkalmazunk, arra kell törekednünk, hogy az igazság alkalmazásában a szív szava is belekerüljön és ez gátolja meg azt, hogy szociális elégedetlenségek támadjanak a jogszabályok rideg alkalmazásából.

BIRINYI KÜLÖNÖS TOLONCUTJA

Szegedről jelentik: A jugoszláv hatóságok Szabadkáról vasárnap magyar területre toloncolták Birinyi Bertalan Bélát, a kommunizmus ismert alakját. Birinyi a vörös forradalomban először Szegeden volt vegyesdandárparancsnok, majd Budapestre került. A szegedi rendőrkapitányság előéletét rövid idő alatt kiderítette és így az esti órákban visszatoloncolták Jugoszláviába.

Nyaralójába is eljön

PESTI TŐZSDE

Nyári címváltozás, előfizetés:

Budapest, Anker-köz 2



Főszerkesztő: Kallós János

MIERT MONDOTT LE RE. EGERVÁRY TIBOR A FŐVÁROSI BIZOTTSÁGI TAGSÁGRÓL

Az utóbbi napokban különféle magyarázatokat fűztek ahhoz a tényhez, hogy

dr. Egerváry Tibor egyetemi tanársegéd, a NEP tagja lemondott fővárosi törvényhatósági bizottsági tagságáról.

A Magyar Hétfő munkatársa megállapította, hogy mi volt a lemondás oka. Az orvoskamara választások során dr. Egerváry Tibort

nem választották be a választmány tagjai közé. Így érdekképviseleti alapon nem lehetett többé tagja a törvényhatósági bizottságnak.

Helyére dr. Darányi Gyula egyetemi tanár, a Fővárosi Közegészségügyi Intézet igazgatója került.

Borotválkozzon

viz, szappan és ecset nélkül 1 perc alatt a Hezolute-Rapid arcápoló gyorsborotvakrémmel. Próbadoz 24 fillér

Kapható minden szaküzletben és Dr. HOLCZER Illatszertárában, VI., Teréz-körút 8

Széchenyi György gróf a becsületes megértés politikájáról, a kormányzói jogkör kiterjesztéséről beszél Szerencsen

Vihar Reibel Mihály felszólalása közben

Szerencséről jelenti a Magyar Hétfő tudósítója: Vasárnap kezdte meg Széchenyi György gróf a tokaji választókerületben háromnapos beszámoló körútját. Kíséretében van Reibel Mihály országgyűlési képviselő is. Az első gyűlés Szerencs községben volt, melyen a község többszáz választópolgára vett részt. A beszámológyűlést dr. Szén József esperes-plébános nyitotta meg, majd utána Széchenyi György gróf mondott beszédet. Ebben érintette az aktuális politikai kérdéseket is.

Hangoztatta, hogy a parlamentben a becsületes megértést igyekezett szolgálni.

Gömbös Gyula elhunytával élesen megváltozott az a program, amelyet annak idején a kormány párt magáénak vallott. A mai kormány alkotmányos módon kíván kormányozni és a szélsőséges elemek ellen küzd. Ebben a két lényeges pontban — mondotta — megegyezünk velük. Ez a kormány megvalósítja azokat a reformokat is, amelyeket Gömbös Gyula megígért, de nem valószínű, hogy azokat és amelyek főleg népi érdeket érintenek és azokat óhajtják kiélegetni.

— **Mindezt láthatjuk** — folytatta tovább —, **de ennek ellenére őszintén meg kell mondanom, hogy a magunk szervezetét ki kell építenünk és pedig azért, mert nem tehetjük ki magunkat bizonytalan eshetőségeknek.** Ez a szervezés nem ellenséges számdékú, hanem becsületes kooperáció jellegű.

A keresztény ellenzéknek kötelessége a bírálat gyakorlása a parlamentben. Ezt ugyan még ma sem szeretik, aki nagyon kritizál, könnyen kegyvesztetté válik.

Ezután áttért az alkotmányos javaslatokra. — A népet — így folytatta szavait — bizonyára legjobban a becsületes titkos választójog ügye érdekli. **Adja Isten, hogy újonnan is el ne bukassák az ennek megvalósítására irányuló szándékot.** A felsőház jogkörének kiterjesztése ellen senkinek kifogása nem lehet.

A kormányzó jogköréről szóló törvény megalkotásának is meg kell történnie. Felfogásom a kormányzó jogkörének kiterjesztése kérdésében az, hogy én nem adnék több jogot, mint amennyi a koronázatlan királyt megilleti, legalább is semmivel sem többet.

Különbön is királyság vagyunk. **Ugyanakkor, amikor mi tisztelettel meghajlunk az államfő személye előtt, azt kívánjuk, hogy ne vigyék bele fölöslegesen a politikai élet küzdelmeibe.** Elsősorban a magyar királyság megvalósításáért harcolunk. (Helyeslés.) Azt akarjuk, hogy tegyék ezt lehetővé. (Éljenés és taps.) Én nem látok más megoldást, mint amelyik egy személyben csúszosodik ki. Ennek folytán azt mondom, hogy a vezető tényezők keressék meg a kapcsolatot ezzel a személyiséggel. (Zajos helyeslés.) Ezzel biztosítják a magyar jövő fejlődését.

— A németországi katolikus-üldözés tárgyában interpellációt mondtam el a képviselőházban. Sajnálattal kell ehelyütt elmondanom, hogy 'e téren azt tapasztaltam, hogy

nemigen szabad a katolikus sérelmeket nyilvánosságra vinni.

— A vallásüldözés tárgyában szükséges, hogy egyöntetű álláspontja legyen minden osztálynak.

Ezután Reibel Mihály országgyűlési képviselő beszélt.

Reibel beszédének bevezetésében utalt arra, hogy Magyarország a kereszténységnek köszönheti, hogy ma, ezer év után is megvan, megmaradt. Ha eltért volna a kereszténységtől, elpusztult volna ez a nemzet.

— **Ami a politikai kérdéseket illeti** — mondotta —, **én csak arra hivatkozom, hogy ellenzéki politikát folytatunk.**

Legutóbb a felsőházban Teleki Pál gróf mondotta, mennyire irigyli ezt a kormányt, mert ellenzék van. **Ellenzék nélkül nem is lehet kormányozni.** A kormány lépései a szociális cselekvés felé csak kezdőlépések, kisebb lépések, nem elégségesek a bajok és szenvedések orvoslására. A népet meg kell menteni, mert nép nélkül nincsen revízió. A legnagyobb baj az, hogy az ország bevételi forrásait vámszünetekből és más fogyasztási adókból szerzi. Az ellenzéknek óriási küzdelmet kell folytatnia a népi politika érvényesülése érdekében.

Itt egy hang közbeszólt: **Nincsen ok a kormánnyal szemben a gyűlölködésre!**

Reibel Mihály:

— Sohasem gyűlölködtem! Az igazságot mindig megmondottam és megállapítottam,

hogya a kereszténypárt nem élt volna a bírálat jogával, amely követelése nemcsak joga, hanem kötelessége is, akkor a legelső alkotmányjogi javaslat törvénybeiktatásánál egy hibás törvényt kaptunk volna.

A magyar törvénytárba olyan törvényt iktattak volna, amelynek tervezete ellen minden párt tiltakozott. Ezután beszélt a pénzügyi és hitelkérdésekről és ennek kapcsán utalt a bankok óriási hatalmára. A kormány erre azt feleli, hogy nem tehet semmit. Persze, hogy nem tehet, mert a bankoknak a befolyása igen nagy a közhatalomra. Gömbös Gyula alatt a választás illegitim pénzekből történt.

Egy hang egészen magából kikelve kiáltja: **Ne támadja Gömbös Gyulát!**

Reibel Mihály: — Mi nem a személye ellen intéziünk támadást, hanem a politikája ellen. A politikája pedig nemcsak el kell, hogy viselje a bírálatot, hanem el kell viselnie a felelősséget a történelem ítélőszéke előtt is.

Ezután a néhány percig tartó zavaros jelenet után nagy figyelem közben folytatta beszédét, tiszta közéletet követelve.

— A gazdasági élet az emberekért kell, hogy legyen, nem a pénzért. A kormány tapogatózó politikája helyett határozott irányt kövessen minden téren, így különösen a **fejlesztési egyenjogúság terén is**, de főképpen a becsületes, titkos választójog megvalósításának kérdésében. Délután négy órakor Tállya községben mondott Széchenyi György gróf beszédet.

Konyhakéssel felvágta a hasát a 81 éves életűnt

Borzalmas módon akart végezni magával vasárnap egy idős házmester. A Német-utca 14. számú házban történt az öngyilkosság, ahol vasárnap délben konyhakéssel felmetszette hasát a 81 éves Braun László.

A mentők a szerencsétlen embert, — akinek belei valóságosan kifordultak, — **vélságos állapotban szállították a kórházba.**

Életbenmaradásához alig van remény.

Húsz suhanc támadása két rendőr ellen

Életveszélyes kalandban volt része vasárnap a hajnali órákban két rendőrnek A Ceglédi-úti állami lakótelepen. Balogh Ignác rendőrfőtörzsörmeister egy rendőrtársa kíséretében megjelent a telepen, hogy a kiadott parancs alapján őrizetbe vegye a lopás miatt körözött Takács Lajos.

A két rendőr a körözött tolvajt el is fogta.

Szibilyincset tettek kezére és elindultak a villamos felé.

Amikor a lakótelep közepére értek, hirtelen egy nagy csapat fiatalok suhanc vette őket körül.

A mintegy húsztagú csoport rendkívül fenyegető magatartást tanúsított.

Előbb szitkokkal illették a rendőröket, majd közpört zúdítottak rájuk. A rendőrök kardot rántottak, mire a suhancok szétfutottak. Mindössze

egy fiataloktól sikerült elfogni Balogh főtörzsörmeisteret, míg társa a tolvajra vigyázott, akit a suhancoknak nem sikerült kiszabadítaniok. A fiatalokból az elfogott tolvajt előállították.

Kémeri Nagy Imre volt a pestszenterzsébeti nyilasok vezérszónoka

Pestszenterzsébeten vasárnap délelőtt a nyilaskeresztesek helyi csoportja mintegy 500 főnyi érdeklődő jelenlétében gyűlést tartott, amelyen beszámoltak a szervezés eddigi eredményeiről. Várták, hogy megjelenik ifj. Balogh István országgyűlési képviselő is, de

a „vezér” másirányú elfoglaltsága miatt nem mehetett Pestszenterzsébetre.

Loparits József és Anka György a mozgalom célkitűzéseiről beszéltek.

A gyűlés vezérszónoka Kémeri Nagy Imre volt, aki kijelentette, hogy nagy híve a nemzeti szocializmusnak.

Arról nem beszélt, hogy a múlt héten mi történt vele Kispesten. Nem nyilatkozott az Internacionálé énekléséről sem.

Kémeri Nagy Imre végül politikai nézetét fejtette ki és rámutatott arra, hogy — elképzelése szerint — mi lenne a helyes kormányprogram.

Önkéntes egységről és a szegények megsegítésének lehetőségéről beszél Tildy Zoltán vasárnap

Mezőkeresztesről jelenti a Magyar Hétfő tudósítója: A szeghalmi kerület két községében beszélt vasárnap Tildy Zoltán, a kisgazdapárt alelnöke és Gaál Olivér országgyűlési képviselő. Szentistván községében dr. Váczy József megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy **minél jobban támadják Eckhardt Tibort és a kisgazda-**

szaggyűlési képviselő. Szentistván községében dr. Váczy József megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy **minél jobban támadják Eckhardt Tibort és a kisgazda-**

„Csabagyöngye” Strandfürdő

Rákocscsaba-Ujte ép



Budapesttől 10 perc, Baross-térről 16 km. 50x25 m. beton versenyszűzoda, gyermekmedence, kristálytisztaság, kellemesen temperált vízzel, 250 négyzetláb homok, 1000 négyzetláb gypstrand. Játszóter. Sporttelep, tornaszerekkel, Arnyas ösfák, park, ligetek, Hűvös, tágas családi téglakabinok. Zene. Tánc. Rádió. Ping-pong. Billiárd stb. Vendéglő, cukrászda, olcsó árák. MEGKÖZELÍTHETŐ: MAV Keleti pályaudvartól az 5:50, 6:20, 8:30, 10:40, 12:25, 13:25, 14:32, 15:40, 18:05, 20:25, 21:52 stb. vonatokkal. A 26, 28 és 37-es villamosokról átszállással a Kőbányai Serrfőzdénél a Strand kapuja előtt megálló közvetlen autóbussza. Autóbussz indul: 7, 8, 10, 12, 13:15, 14:45, 16:15, 18 és 20 stb. órákor. Kedvezményes jegyek az összes jegyirodáknak, trafikokban és fogyasztási szövetkezetekben.

Minden vasárnap

vegye meg a

Képes Családi Lapok

című szórakoztató, szépirodalmi hetilapot.

20 oldalas

művészi kiállítású, pompás tartalmas lap

ára csak **6 fillér.**

Tartalom: képek, elbeszélések, versek, vidám történetek, divatcikkek, rejtvények, regény és más érdekességek.

pártot, annál jobban kitartanak a párt vezére mellett.

Gaál Olivér szólalt fel ezután.

— Tíz év óta bizonyos urak és a kartellek összefogtak az apám és a mi pártunk ellen.

Most a nemzeti front név alatt és a nyilaskereszt jegyében szítanak mozgalmat ugyanezek suttogóiban ellenünk.

A németek mellett igyekeznek hangulatot kelteni, német politikát akarnak csinálni Magyarországon, ahol csaknem ezer évig folyt a harc a függetlenségért és legtöbbször éppen a németekkel szemben. Tiszteljük Németországot, de függetlenségünket mindenki ellenében fenn akarjuk és fenn fogjuk tartani. (Zajos helyeslés és taps.)

Tildy Zoltán mondott ezután hosszabb beszédet.

— Mi fel akarjuk emelni — mondotta — a megpróbáltatás mélységéből a magyar falvak népét.

Ezért kell megváltoztatni az egész gazdasági politikát, ami azonban a titkos választójog nélkül nem lehetséges.

Tisztelek minden hatóságot, de lehetetlennek tartom, hogy a hatóságok beavatkozhassanak a választásba és tőlük függjön, ki legyen a képviselő.

— A mostani miniszterelnök nem azzal kezdte hivatalát, hogy önmagát jelentette ki a nemzet vezérének, hanem azt mondotta: hogy ő a nemzet szolgája. Ezzel a nemzet belső békéjét sokkal jobban szolgálta. Ime, most is

a jövő hét csütörtökén ellenzék és kormány egy emberként fog felállni és megszavazza majd a kormányzói jogkör kiterjesztéséről szóló javaslatot.

A magyar faj tud egybeforrni, de ennek az egységnek önkéntesnek kell lennie.

Déliután Mezőkeresztesen tartották gyűlést. A mezőkeresztesi helyi párt elnöke, vitéz Gomba Kálmán mondott megnyitó beszédet. Horváth Olivér, a felvidéki párt igazgatója, Gaál Olivér, vitéz Rácz Gábor dr., Váczy József dr. beszélt, majd Tildy Zoltán mondott beszédet.

— **Mi nem vagyunk ellenségei a nagybirtokosoknak és a tőkésnek** — emelte ki —, **azt szeretném azonban, ha az erősebbek meglátnák a gyengébbek helyzetét és cselekvésre és adakozásra is hajlandók lennének az egész nemzet érdekében.**

Nemzeti érdek, hogy ezeket a kérdéseket békés evolúció útján oldjuk meg és ezért minden társadalmi és gazdasági rétegnek arra kell törekednie, hogy a szükséges intézkedések idejében megtörténjenek. **Minél előbb meg kell történnie ezeknek, mert az idegen szellemű felelőtlen bujogtatás a szegény nép körében ma is egyre feszültebbé teszi a helyzetet.**

Autóösszeütkezés a Budakeszi úton öt sebesülttel

Vasárnap délelőtt súlyos kimenetelű autóösszeütkezés történt a Budakeszi-úton. Az A 397. rendszámú autó összeütkezett a Budakeszi felé haladó autóbusszal, amelynek utasai közül Földes István, Pulai János és Rózsahegyi István szenvedett súlyos sérüléseket. A másik autón ülők közül Sulik József és Szabó Imre sebesült meg. Mindannyiukat kórházba szállították.

Kluboknak, egyesületeknek, iskoláknak kellemes, olcsó duna kirándulásra

M. F. T. R. különhajók

hétköznapi béreadó.

Nagy fermes hajók, különösen szerdára és péntekre, olcsón bérelhetők. Zuhany-, nap- és légfürdőzés a hajókon.

Kisebb társaságoknak csavargózások, motorhajók 48 és vizitálók 8 személyre hétköznapokon igen alkalmasak.

Felvilágosítás a M. F. T. R. igazgatóságnál

Stux és Fux a természetből

Szin: Egy villamoson találkozok Stux és Fux.

FUX: Hová megy, Stux úr?

STUX: Megyek fel a Hármashatárhegyre, a kilátóhoz.

FUX: Es mit csinál ott?

STUX: Tanulmányozom a természéki látásokat...

FUX: Hogyan tudja azt pont onnan tanulmányozni?

STUX: Azt mondják, onnan nagyon jó a kilátás...

FUX (mégis): Ha máris elkezd ugatni, akkor magának nincsenek ma jó kilátásai nálam! Tudja maga, hogy milyen életbevágóan fontos dolog a szép természet?

STUX: Hogyne tudnám... A feleségem is mindig azért sir...

FUX: Miért?

STUX: Mert stepszli maradt és nem nőtt meg eléggé...

FUX: Mondja, lehet magával komolyan beszélni, vagy nem? Tudja, milyen nagy baj volna, ha a rossz termés miatt kötött volna a gabonaforgalom?

STUX: Megdrágítaná a zsinéget a gabonát?

FUX: Milyen zsinéget?

STUX: Amivel kötik a...

FUX: De nem kötik?

STUX: Akkor miért mondta, hogy "kötött"?

FUX (dühös): Hogy kötéznék össze magát, de jó erősen! Értsen meg, egyesek azt is szeretnék, ha a tőzsdén megszüntetnék a határidő-üzletet.

STUX: Ne mondja! Az nagy baj volna...

FUX: Miért érinti ez magát?

STUX: Na hallja, akkor le kellene szoknom a dohányzásról...

FUX: Mi köze ennek a maga dohányzásához?

STUX: A dohánytőzsdébe mindig hitelbe veszem a cigarettát és adok egy határidőt, amikor kifizetem...

FUX: De itt nem arról van szó, maga szerencsétlen! A tőzsdén például most júniusban, októberi határidőre kötnék üzleteket.

STUX: Pont az én esetem... Október előtt semmiestire se fizetem ki ezt a cigarettát, amit júniusban veszek...

FUX (dühös): Értsen meg végre! En nem a trafikáruról, hanem a gabonátőzsdéről beszélünk!

STUX: Ezentúl a gabonát is a tőzsdékben árulják?

FUX: Abból a gabonából örült lisztből egyen maga, amit trafikban árúsítanak!

STUX: Mikor eszem én egyáltalán lisztet?...

FUX: Már megint szöszérint vesz mindent?! Mondja, érdeklő magát ez a kérdés egyáltalán, vagy nem? Tudja, milyen jót tett az eső a lábán álló Bánkútinak például?

STUX: Isásza van talán?

FUX: Kinek?

STUX: Annak a Bánkútinak a lábában...

FUX: Slussz! Elég volt ebből a témából, ha még azt sem tudja, hogy a Bánkúti egy búzafajta! Mondja inkább, mit szól hozzá, mennyi spárga van az idén?

STUX: Akkor talán nem is volna olyan nagy baj, ha kötött lenne a forgalom...

FUX: Abból nincs kötött forgalom! Mi mindennap azt eszünk.

STUX: No és nem fulladnak meg rajta?

FUX: Ez már megint milyen ostoba kérdés? A spárga például a legjobban lekötö a gyomorsavát.

STUX: Es mi történik, ha például a torkában összekuszálódik véletlenül az a zsinéget?...

FUX (vörös a méregtől): Hogy kuszálódna össze a zsinéget a maga nyaka körül! Na, hagyjuk ezt a témát! Mit szól hozzá, hogy Blum miniszterelnök megbukott Franciaországban?

STUX: Nálunk ez nem történt volna meg...

FUX: Miért nem?

STUX: Hát lehetne nálunk egy Blum a miniszterelnök?...

László Ferenc



KITÖRT A KANIKULA

Minden ellenkező híreszteléssel szemben: a pesti kánikula nem akkor kezdődik, amikor a hőmérő először éri el a harminc fokot, hanem amikor a nyári színházak reflektora alatt kezd főni színművész és közönség. Az utolsó közhírbeli és az első nyári színházi főpróba között barnára sült kritikus és főpróbaheia, a szünetben zaindenki a fagyaltoshoz rohan és a pletykasarkokban nem a darab netáni mélységeiről, esetleg a szerzők és színészek családi kellemetlenségeiről esik szó, hanem arról, hogyan lehet napégés ellen leghatásosabban védekezni és mi a teendő a hóguta elkerülésére. Ilyen körülmények között érthető, ha az a bizonyos mélység csakugyan hiányzik a nyári Shakespearék-ból — bár annakidején az a régi irt egy egészen jó nyári darabot *Szentivánéji álom* címen — s hogy a muzsikák se mozarti finomságúak. De így legalább nem fáj, ha az áriákba beleszenget a villamos...

Potykaszanatórium

Az Erzsébetvárosi Színház vadonatúj Erdélyi-jének, egyik felvonása a Potykaszanatórium című kocsmában történik. Ez a felvonás a legjellegzetesebben nyári: kis zavaros jövés-menésen kívül semmi se történik benne, mert a rengeteg esemény a szünetben zajlott le, mint azt a szereplők elmondják. Van ellenben egy revüjelenet a felvonás végén, amely egymagában eldönti a darab sikerét. A hajdani budai „Régi nyár” remiszencia-jelenetnek mintájára itt is nagy tartózkodás van a mult icők slágereinél... hatásos! És mivel Budán azóta a Régi nyár-rol kocsmt neveztek el, nem lehetetlen, hogy rövidesen a ligetben is megnyílly egy vendégfogadó a *Sárgapitykés közlegényhez* címeze...

Erdélyi Mihály, a kitűnő színházi ezermester számos színházi- és egyéb vállalkozásainak gondjai közepette csak úgy mellékesen olyan darabot kanyarított halbecskájával szíve közepéből, hogy ilyen színpadi írók, zeneszerzők és alszövegvezők hónapokig ve-rejtekéznak. A Sárgapitykésnek nincs verej-téküllata. Minden logikaelenessége kecses lelkiismeretlenséggel halmozódik egymásra, a szöveg banalitásai s a zene aranyos utánérzései oly maguktól értetődően kerül-nek a közönség elé, hogy senkinek se jut eszébe fejét csóválni. Nincs itt helye bírál-tatnak, mert ezt a műfajt senkise tudja job-ban Erdélyinél. Megérdemli, hogy egész nyáron tóduljon a ligeti vidámság-áruháza a közönség.

Feltűnően ötletes az előadás, amelyben Lóránt Vilmos rendezése nyomán lépten-nyo-mon akad meglepő és mulatságos jelenet. Bizonyára a színészek is sokat beleadtak a magukéból, elsősorban talán Rátkai, ez a remek rutiné. Fejes Teri viháncolása se hiányozhatik a nyárból. Somogyi Nusi kitűnő látvány matyó-lemezben, Olty Magda is rokonszenvesen tartózkodó, *Dajbukét* pe-dig különösen az első felvonás végjelenetében búbajos. Sikerük van a hölgyeknek, noha egyikük se szekszipiles ezúttal. A leg-

kevesebb *Kömüves* Erzsi, a kómika, aki alig pár pillanatig van a színen, de azalatt ra-gyogó.

Latabár A. olyan mulatságos, hogy szinte nem értjük: miért olyan ritka vendége a pesti színpadoknak. A jóízű *Bárony*, az ele-gáns *Szakács*, *Sávossy*, *Tamás*, *Zala* Karola szerepelnek még: egyikükre se jut nagy sze-rep, de mindegyik kitesz magáért, éppúgy *Upor*, a sikerült díszletek szerzője.

Gólyaszanatórium

Azon a helyen, ahol valamikor a Nemzeti Színház állott, a legkönnyebb műzsa vert fészket az elmúlt héten. Alkalmi vállalko-zók bemutatták *Szilágyi-Kellér* operettjét, a *Gólyaszanatóriumot*, amelyhez *Eisemann* Mihály irt muzsikát. Eisemannnal kell kez-deni a beszámolót, aki formájában egyre fel-jebb fut. Már nem a szokványos „pesti slá-gereket” gyártja, hanem a legjobb francia és a majdnem elsőrangú angol tánczenére emlé-keztető számokat, melyekben igen sok egyéni invenció van és amelyeket bravúrosan táltal fel. A *Gólyaszanatórium* számai között van legalább három-négy olyan, amely az évad legjobb jazz-termése közé számít.

A szöveg, amely nem egyéni néhány ügye-sen alkalmazott viccnél és szcenáriumnál, ahhoz hogy jókedvű színészek kedvükre formálhassák, rögtönözhessejen, állandó de-rültségben tartja a közönséget. A *Comme-dia del arte* nyári műfaj és mindenképpen alkalmas arra, hogy jókedvűvé varázsolja azokat, akik napi gondjaik alatt görnyedve lépnek be a muskátlikoszorúta szabadtéri színház nézőterére.

Néhány lépésnyire a bölcsészeti egye-tem komor épületétől, egyre-másra vetkez-nek kombinéra művésznők s míg ily módon ök maguk lehülnek a várható nagy melegek-ben, a férfiközönségnek aligha melege nem lesz láttukra. Szerencsére azonban egyik csi-nosabb, mint a másik, valóságos szekszipil-dömping a csöppnyi színpadon és a párisi pikantériájú darabokkába igen jól illenek bele a pesti pikantériájú művésznők. Közöt-tük is elsősorban *Szombathelyi* Blanka, aki a két nyári darab prózái színésznői között a legjobb operettszínésznőnek bizonyult. Hu-mora van, csinos és — bármily különös is — még énekelni és táncolni is tud. Kellemes és kedves *Egry* Mária is, kár, hogy hangja az ötödik soron túl nem hallatik.

Lengyel Gizi pesti nap alatt barnára pá-cólt spanyol nője kitűnő, *Rajna* Alicet méltán emelték ki a kabaré keretei közül és néhány nagyon ügyes gólyagörli teszi tel-jessé a hölgyek névsorát. A férfi-főszereplő *Dénes* György, aki remélhetőleg meg fog kicsit hízni a Gólyaszanatórium gázsijából, mert így majd lefújja a szél a szabadtéri színpadról. *Gárdonyi* jókedvű, *Radonák* ki-tűnő a maszkija, *Latabár* Árpád (anya) és *Soltész* Anni kómika-párja is tetszik *Feleki* Kamill táncosával együtt.

A *Márkuspark* Színház ujdonságát *Tihanyi* Vilmos ötletesen rendezte. *Karó* László bo-tétszámai teszik teljessé az előadást, amely szintén hozzá fog járulni a nyári Pest örö-meihöz.

Szánthó Dénes

Juniusvégi mozipremierek

A héten mindössze két filmpremier zajlott le. Az egyik bécsi film, *Adám*, régi vígoperá-jának, „*A lonjumeau postakocsis*”-nak film-változata, amely a filmkeresetszégben a „*meg-zavart mézesheket*” címet kapta. Derűs, ví-dám filmjáték lett belőle. *Carl Lamac*, a film rendezője, tempós operettstílusban, kedves öt-letekkel és derűs helyzetkómikával állította be a hatásos muzsikájú vígoperát. A film mulattatói: *Leo Slezák* és *Lucie Englisch*. *Willy Eichberger* pedig a postakocsisból lett tenorista szerepében férfias és kellemes-hangú. A „*Megzavart mézesheket*” című éne-kes, vídám filmjátékot őszinte tetszéssel fo-gadta a premier közönsége.

A másik bemutatott film a *20th Century-Fox*-filmstúdióban készült, bűnügyi kalandor-folm, címe: *Charlie Chan a turfon*. A titok-zatos mosolyú, sárga kínai detektívnek, *War-ner Oland*-nak legújabb filmkalandja a löve-sényi izgalmas és érdekes világában játszódik: le. *Charlie Chan* kedvesmosolyú fiával együtt leplezi le a turfacalók merész bűncselekmé-nyeit, akik nem riadnak vissza az óceánjáró hajó felgyújtásától és a lovak kicserélésétől kezdve egészen a gyilkosságig. Végül mégis az igazság győz. *Charlie Chan* új filmjét a közönség ismét hangos tetszéssel fogadta.

(V.)

Az első fecske. Ezúttal nem a nyarat, ha-nem éppen ellenkezően, az ősz, az új film-szezont jelenti az első fecske: az első, már az új évad számára szánt magyar film szak-bemutatója, amely átütő siker mellett zajlott le tegnap. Ez az első új magyar film: *Az én leányom nem olyan...* *Csathó* Kálmán vígjátéka, amelyet *Nóti* Károly ültetett át a film vásznára és néhány hónappal ezelőtt forgatták le *Vajda* László rendezésében a Hunniában. A kánikula ellenére zsúfolásig megtelt csütörtök délelőtt a nézőtér s a kü-lönben nem nagyon lelkesedő szakértő közön-ség bizony gyakran beletapsolt a jelenetekbe. Sokat nevettek *Kabos* Gyula és *Gombaszögi* Ella alakításán, de sokszor megtapsolták *Tu-ray* Ida, *Tobnay* Klári, *Róday* Imre, *Gózon*, *Greguss* és a többiek jeleneteit is. A szakbe-mutató hangulatából ítéelve: *Az én leányom nem olyan...* komoly sikereket hoz majd a producer *Pless* Ferencnek.

Gary Coopert Budapestre hívják. Tegnap utaztak Londonba a pesti H. T. filmvállalat igazgatói: *Hirsch* Lajos és *Tsuk* Imre. A két kiváló fiatalember nagy fába vágta ezúttal a fejszét. A H. T. filmvállalat szerezte meg Amerika legnagyobb sikerét, mely Budape-sten is „*Mr. Deeds*” c. alatt fog színre ke-rülni. *Hirsch* Lajos és *Tsuk* Imre szeretnék, ha *Gary Cooper*, a *Mr. Deeds*-film főszereplője előjönne a pesti premierre, mely előrelát-hatólag karácsony felé lesz. Szébb karácsonyi ajándékot nem is hozhatnának magukkal.

Dénes Oszkár magyar filmje Ausztráliában. *Dénes* Oszkár, a népszerű pesti kómikus, jövő hónapban filmfelvevőgépre áll. Főszerepet vállalt *Abraham* Pál ötletes filmjében, amely Pesten „*3:1 a szerelem javára*” címen kerül színre. A filmen is *Bárony* Rózi lesz a partnere, míg a harmadik főszerepet *Halnay* Tibornak osztotta *Vaszary* János, a főrendező. *Dénes* Oszkár népszerűségét mi sem jellemzi jobban, hogy készítőndő filmjét máris megvásárolta Ausztrália, ahol tudva-levőleg *Dénes* Oszkár egészen rendkívüli si-kert aratott. A magyar-német verzióban ké-szülő filmet egyébként Amerika és 11 euró-pai ország vásárolta meg.

6 napon át a Kis Újság-ot a 7-iken a Magyar Hétfő-olvasza Ön is!

Félfuru utazási kedvezmény és teljes vízummentes-ség július 28-tól augusztus 18-ig Szegedre. Július 28-tól augusztus 18-ig félfuru utazási kedvezményt engedélyeztek az egész ország területén az összes vasúti és hajózási vonalokon Szegedre, a Dóm-téri ünnepi játékok alkalmából. Szegedre utazni július 28-tól augusztus 18-ig lehet, a félfuru utazásra jó-sító igazolványokat a Dóm-téri előadások alkalmá-ból is elsősorban *Szombathelyi* Blanka, aki a két nyári darab prózái színésznői között a legjobb operettszínésznőnek bizonyult. Hu-mora van, csinos és — bármily különös is — még énekelni és táncolni is tud. Kellemes és kedves *Egry* Mária is, kár, hogy hangja az ötödik soron túl nem hallatik.

A *József Nádor* Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem a folyó évben, augusztus 1-től augusztus 18-ig, Sopronban nyári egyetemi tanfolyamot ren-dez. A nyári tanfolyamon tartandó előadások a *Jó-zsef Nádor* Műegyetem rendeltetésének megfelelően, műszaki és gazdaságtudományi tárgyak lesznek. A Nyári Egyetem hallgatóiul beiratkozhatók bár-ki, előképzétségre, nemre, korra és életviszonyaira való tekintet nélkül. A beiratkozás a tanfolyamra való írásbeli jelentkezés alapján történik, amellyel egyidejűleg 8 pengő beiratkozási díj is fizetendő. A tanfolyam elvégzéséről a résztvevők külön bizo-nyítványt kaphatnak. A jelentkezés határideje július 10. Családtagok külön beiratkozási díjat nem fizetnek. A beiratkozást hallgatók részére Sopron Város Idegenforgalmi Irodája kedvezményes lakás és ételtást, valamint egyéb kedvezményeket is bizo-sít.

Szerdán, június 30-án indul az ESTIKURIR-ban az utolsó évek legizgalmasabb riport-regénye A vörös diktatúra Magyarországon Vegye meg naponta az ESTIKURIR-t!

TESTEDZÉS

Biztos fölényrel győzte le a Ferencváros a Slaviát Ferencváros—Slavia 3:1 (1:0)

Vasárnap délután az *Ullői-úti* pályát közel húszezerfőnyi közönség lepte el, hogy tanúja legyen a *Ferencváros—Slavia* mérkőzésnek. A tribünön feltűntek azok az arcok, akik csak a legnagyobb futball-csemegéknél láthatók a pályákon. Politikusok, színészek, színésznők, bankigazgatók drukkoltak a páholyokban, hogy győzelemre buzdítsák a *Ferencvárost*. Az idő a mérkőzés kezdetére megemebrelte magát és a borongós délelőtti pompás nap-sugár váltotta fel, amely bearányozta a pályát zöld füvét. A környezet a forró levegőjű kupameccsek izzó hangulatát varázsolta a pálya köré, a felvonuló közönség a mérkőzés előtt egymástól kérdezgette: *úgy-e győzni fogunk?*

„HAJRA FRADI!...”

Pontosan hat órákor futott ki a pályára a csillagos trikós vendégcsapat, majd nyomban utána a *Ferencváros*, mely olyan tapsot kapott, mintha már megszerezte volna a továbbjutást. Láthatóan jölessét a játékosoknak ez a meleg fogadtatás és a percekig tartó „Hajra Fradi!”, amely már annyiszor segítette győzelemre a ferencvárosi fiukat.

Miess bíró szipjelére a következőképpen álltak fel a csapatok:

Ferencváros: Héda — Tátrai, Korányi — Hámori, Polgár, Lázár — Tanczos, Kiss, dr. Sárosi, Toldi, Kemény.

Slavia: Planicka — Fiala, Daucsik — Vodicska, Pruha, Truhád — Horák, Szvoboda, Szobotka, Kopeczky, Puccs.

Ferencvárosi fölényrel indul a mérkőzés.

A *Slavia* kezdi a játékot és már az első percben veszélyes támadást vezet.

Szvoboda kapja a labdát, tájút Polgáron, a kapu felé rohan,

de az utolsó pillanatban koraerő szerezlik. A sarokrúgás Korányi fejről a mezőnybe jut és a *Ferencváros* intéz ostromot. Sárosi elé esik a labda, aki ügyesen Toldi elé játsszik. A csatár azonban megböki és így Fiala elcsúsz a labdát, amely ismét a pálya közepére kerül. Az 5. percben Kiss hátulról kitűnő labdát kap, ügyesen elhúzza Pruha mellett és éles lövése átig kerüli el a csehek kapuját. A közönség lélegzetvisszafojtva figyeli az érdekes és izgalmas játékot. A labda az egyik pillanatban a ferencvárosi kapu előtt van, majd a következő percben már a *Slavia* kapuja előtt pattog. Felzúg a közönség biztató kiáltása és a

zöld-fehér játékosok fergeteges ostromot indítanak a *Slavia* kapujára,

amelyben azonban *Planicka* személyében nagy mester véd és így nem csoda, hogy a labda sehogysem akar a hálóba kerülni. A 20. percben Tanczos rohan a jobbszélen és futtatól éles lövést küld a kapura, de a labda a kapulécéről pattan vissza a mezőnybe.

A közönség felszisszen, mert valóban csak hajszálon múltott, hogy a *Ferencváros* megszerezze a vezetőt. A zöld-fehér játékosok azonban nyugodtan játszanak, nem kapkodják el a helyzeteket és így a féldió közepe felé már

határozott ferencvárosi fölény alakul ki.

Pillanatonként adódnak a jó helyzetek, de a cseh védőjátékosok orozslánmódra küzdenek és minden helyzetből mentenek. A *Slavia* csak néha-néha kerül át most már a ferencvárosi kapu elé, de ezek a támadások veszélyesek. Szerencsére

Korányi és Tátrai sziklászilárdan állanak

és így eredménytelenek a cseh támadások.

TOLDI VEZETÉSHEZ JUTTATJA A FERENCVÁROST

A *Ferencváros* állandó ostroma végre a 32. percben meghozza gyümölcsét. Polgár labdája Kiss elé száll, akinek ívelt beadása magasan repül, de nem annyira, hogy a kitűnően ugró Toldi el ne érné és a hálóba ne juttatná. (1:0).

Leírhatatlan ünneplés fogadja a *Ferencváros* vezető gólját. Egyetlen hatalmas üdvölgés a nagy aréna, amely továbbra is lelkesen buzdítja a ferencvárosi játéko-

sokat, akik most már mintha szárnyakat kaptak volna, fergetegesen rohamoznak és bizony a cseh védők néha-néha már meg-inognak, nem bírva azt a hihetetlen ferencvárosi szoritást, amely az újabb gólt érleli. Sárosi lövése a kapu fölé száll, majd a *Slavia* ér el kornert. A féldió ferencvárosi fölényrel ér véget.

DÖNTŐ FÖLÉNYBE KERÜL A FERENCVÁROST

A második féldió a *Ferencváros* teljes fölényének jegyében folyik le. Már a harmadik percben Kemény éles lövést *Planicka* nehezen védi, utána Sárosi lövése jut ugyanerre a sorsra. A 8. percben Polgár húsz méterről élesen fölé lö. A 10. percben Toldi szöketti Keményt, akinek ívelt beadását Sárosi

hatalmas ugrással az ellenkező sarokba fejeli. (2:0.)

Planicka sakk-matt volt. Toldi távolról küldött lövése a kapufa miatt nem jut a hálóba. Tapsot így is kap. A 18. percben gyars belső akció, *Planicka* kiszalad és

Toldi tizenöt méterről betalál a hálóba. 3:0.

Most már egészen nyugodtan játszik a *Ferencváros*, szép lapos passzjáték folyik, sőt egészen ellaposodik a játék. A 36. percben Sárosinak van jó helyzete, de *Planicka* jól helyezkedik. A 39. percben *Vodicka* csúnyán leteríti Keményt, aki azonban felkel és játszik tovább. Puccs ront el egy helyzetet a másik oldalon, de nem csoda, mert már az egész második féldió alatt sántikál. A 42. percben Horák

lefut, aztán megáll a labdával, körülnéz, bead, *Kopeczky* kapásból lő és

Sobotka fejről élesen a jobbsarokba hull a labda. (3:1.)

Ezután már csak az az említésre méltó, hogy Meisz játékvezető valamivel korábban futta le a mérkőzést.

MEGERDEMELT GYŐZELEM

Az első féldió még támasztott némi ketyeket a kevésbé optimistákban, mert akkor bizony meglehetősen pontatlanok voltak a passzok, csapkodó volt a játék, de hát az ilyen nagy tétért való küzdelemben ez már gyakorlat. A *Slavia* kezdetben veszélyes volt, de aztán kitűnt, hogy

csatársora nem tudja tartani a labdát, hiába működött jól a fedezetsor.

A játékosok közül egyénileg elsősorban Lázár neve kívánczik papírra: kitűnően szerelt, kitűnően passzolt — mi több kívánható tőle? A *Ferencváros* másik legjobbjá Polgár volt, akinek áttekintő, okos, közpfedezet játéka szolgáltatta a mérkőzés kellemes meglepetését. A csatársorban Toldi volt a primhegedűs, tercelt neki Tanczos, Sárosi meglehetősen tartózkodóan játszott, nincs valami nagy formában, de góljával így is megtette a magáét.

Kiss és Kemény aránylag gyengébben játszott, de a második féldió, amikor már nyugodtabb volt a légkör, ők is följavultak. Hámori és Hada (utóbbinak igen kevés dolga volt) játéka az átlagnívón mozgott. Igen szellemes hátvédnek bizonyult Tátrai, aki több nehéz helyzetben talpraesett megoldásokkal tüntette ki magát. Korányi — eltekintve attól, hogy a hazaadástól való félelme már egyenesen komikus — szintén kielégített.

A *Slaviában* *Planicka* — *Planicka* volt, bár a harmadik gólnál kissé csalt az előérzete. Nem kellett volna kifutnia. A két hátvéd jól rombolt, de könnyebben zavarba hozhatók. A fedezetsorban Prucha volt a legjobb, amíg bírta szusszal. A szélső fedezetek szürkén mozogtak, bár sok jó támadást indítottak el. A csatársorban a balszárny vihette volna valamire, ha Puccs meg nem sérül, így azonban ez a csapatrész sem zavart sok vizet. A másik három csatár úgyszólván egészen eltűnt.

Mies játékvezető meglehetősen könnyű dolgát jól végezte.

M O H

Magyar győzelem, jó eredmények a magyar-holland atlétikai viadalon

A magyar-holland országok közötti atlétikai viadal második napján az időjárással együtt a magyar eredmények is javultak. Kissé borús kezdet után javult a helyzet. Kulitz, Szabó szép teljesítménye után válogatott stafétánk remek küzdelemben holtversenyben végzett a félelmetes holland stafétával. A végre kitűnően rendezett atlétikai versenyt 2500 főnyi lelkes közönség előtt

Magyarország 75 ponttal nyerte Hollandia 57 pontjával szemben.

200 méteres síkfutás: 1. Osendarp Hollandia, 21.4 mp., 2. Gyenes Magyarország, 21.6, 3. Van Beveren Hollandia, 21.8, 4. Kovács Magyarország, 21.9. Osendarp játszi könnyedséggel, minden megerőltetés nélkül igazolja be, hogy nemcsak Gyenes számára, hanem Európában bárki számára verhetetlen. Kovács bágyadt, Gyenes jó futása ellenére sem volt veszélyes.

Rúdugrás: 1. Holtversenyben Zsuffka és Bácsalmási Magyarország, 390 cm., 3. Lamoré Hollandia, 360. 4. Brasser Hollandia, 300 cm. A magyar versenyzők fölénye elvitáztatlan volt, de a négyméteres, illetve a 405 cm-es magassággal ismét nem sikerült megbirkóznok. Brasser nem is ugrott tovább.

800 méteres síkfutás: 1. Harsányi Magyarország, 1:54.9 mp., 2. dr. Istenes Magyarország, 1:55.2. 3. Boum a Hollandia, 1:55.9, 4. de Ruyter Hollandia, — Harsányi 55-ös első körrel vezet és kifutás nélkül nyeri a versenyt.

110 m. gátfutás: 1. Brasser Hollandia, 15.1 mp., 2. Kaan Hollandia, 15.4, 3. Levente Magyarország, 15.8, 4. Szabó Magyarország, 15.9. — Jávör tüszős mandulagyulladás miatt nem indulhatott. A „beugró” Levente váratlan jó

futással sem volt veszélyes a klasszisfölényrel győző hollandokra.

Díszkosztás: 1. Kulitz Jenő 48.41, 2. Madarász Endre 47.49 m., 3. Brasser 47.49 m., 4. De Bruyn Magyarország 62, Hollandia 48 pont.

3000 m-es síkfutás: 1. Szabó Miklós 8 p 31.6 mp., 2. Kelen János 8 p 36.6 mp., 3. Petit 8 p 54 mp., holland rekord, 4. Jan Zeigers. Remek verseny, melyben Szabó kiváló egyéni teljesítményt nyújtott. Magyarország 69, Hollandia 51 pont.

4x100 m-es stafétafutás: Holtversenyben Magyarország (Nagy, Minal, Kovács, Gyenes) és Hollandia (Boersma, van Beveren, H. Baumgartner, M. B. Osndarp). Idő 41.7 mp. A kétnapos viadal legszebb versenye és egyben a legnagyobb magyar sikere. Minai-nok rossz váltása miatt a magyar csapat a második fordulónban három méter hátránnyal indul. Ezt Kovács ügy dolgozza le, hogy Osendarp és Gyenes együtt váltanak. Gyenes előnyt szerez, melyet a holland futó csak az utolsó tíz méteren dolgoz le; előnyt is szerez, de Gyenesnek még van ereje a küzdelem eldöntésére tenni.

Pontverseny végeredménye: Magyarország 75, Hollandia 57.

A versennyel kapcsolatos országos ifjúsági bajnokságokban a következő eredmények voltak:

Súlydobás: 1. Biacsi Szeged, 12.70 m., 2. Győző Szolnok, 12.35. 3. Baranyi Tatabánya, 12.35. A második helyért döntő dobás volt.

200 méteres síkfutás: 1. Demeter ARAK (Székesfehérvár), 23.2 mp., 2. Szurgyi Szolnok 23.3, 3. Pusztai MAC 23.4.

Magasugrás: 1. Cserna János, SZMÁV 185. 2. Futakfalvi FTC 170, 3. Molnár I. PAC 170 cm. Cserna a 190-re föltett léct a harmadik kísérletre alig úti.

110 m-es gát: 1. Görög BEAC 17.3 mp., 2. Kabay MTK, 3. Tóth BEAC.

Díszkosztás: 1. Biacsy Sándor SZVSE

MTK hungária-úti pálya

Június 29 én, kedden délután 5 órákor

Admira-Spárta

(Bécs) (Prága)

Középeurópai Kupa merkőzés

40.86 m, 2. Faragó DIAC, 3. Kertész KISOK D.

400 m-es sík: 1. Révffy BBTE 53.2 mp, 2. Abafi BBTE, 3. Karácsonyi PAC.

1500 m-es sík: 1. Fülöp MAC 4 p 14.6 mp, 2. Danó DIAC, 3. Nemes LCSSK.

400 m-es gát: 1. Görög BEAC 61.2 mp.

Hármasugrás: Simonyi MLTSE 13 m 29 cm.

Csik és Gróf legyőzték ellenfeleiket a III. ker. TVE nemzetközi úszóversenyének első napján

A III. ker. TVE nemzetközi úszóversenyének első napján, vasárnap délután a Császár-fürdő nyílt uszodájában nagy érdeklődés mellett folyt le Csik Ferenc BEAC olimpiai bajnok és Fischer német gyorsúszóbajnok találkozása a 200 m-es gyorsúszásban

Ismét az olimpiai bajnok győzedelmeskedett.

800 méteres úszásban a német

Freese szintén a második helyre került Gróf Ödön mögött.

A verseny főbb eredményei a következők: 200 m-es gyorsúszás, Sándor István emlékversen: 1. Csik Ferenc BEAC 2 p 17.2 mp, 2. Helmuth Fischer Brema 2 p 18 mp, 3. Zólyomi BBTE 2 p 21.2 mp, 4. Heibel Brema 2 p 23.2 mp. 50 méternél Heibel fordult elsőnek, 100-nál Csik már vezetett 1 p 0.44 mp-cel.

A verseny mindvégig rendkívül izgalmas lefolyású volt.

Csik gyilkos finisé döntötte el javára ilyen imponáló módon a küzdelemet.

800 m-es gyorsúszás Magyarország 1937. évi bajnokságáért: 1. Gróf Ödön UTE 10 p 13.2 mp, 2. Freese Brema 10 p 33.4 mp, 3. Péczely BBTE 11 p 02.8 mp, 4. Pálok MTK. Gróf egyenletesen úszva, biztosan nyert.

100 m-es mellúszás: 1. Fábias MAC 1 p 17.2 mp, 2. Tospolli 1 p 17.2 mp, 3. Török 1 p 18.4 mp.

100 m-es hölgy hátúszás: 1. Sándor 1 p 29.6 mp, 2. Bán 1 p 35 mp, 3. Acs 1 p 39 mp.

200 m-es hölgy mellúszás: 1. Hideg 3 p 19.4 mp, 2. Varga 3 p 19.6 mp, 3. Hetényi.

4x100 m-es gyorsúszó-staféta: 1. BEAC (Kiss 1 p 03.4 mp, Lengyel 1 p 01.6 mp, Denes 1 p 05.2 mp, Csik 1 p) 4 p 10.2 mp, 2. Brema 4 p 12.6 mp, 3. UTE 4 p 28 mp, Fischer karcsapással előzte meg a fordulóban Dienest, Csik együtt indult Heibellel. Az utolsó 25 méteren erősítette az iramot és könnyen győzött.

A Komjádi-emlékversenyben: a BEAC vezet 23 ponttal, 2. Brema 21 ponttal.

A bemutatató toronyugrásban: 1. Hidvégi MAC, 2. Kovács UTE, 3. Hódi dr. MTK.

I. oszt. bajnoki vízipólmérkőzések: III. ker. TVE—UTE 4:3 (2:2). Nagy meglepetés. A győztes csapat góljai közül Kislegi hármat, Holba egyet, míg az UTE góljai közül Németh kettőt, vitéz Halasy pedig egyet dobott.

MTK—FTC 4:0 (2:0). A gólokat Brandi, Takács, Haza; és Homonnay dobta.

SPORTHIREK

A Phöbus Sportegyesület országos női atlétikai versenyen új országos rekordidő alatt futotta a 200 m-es távot Nagy Rózsa 27.8 mp idővel.

Diósgyőri VTK—Pécsi VSK 4:1 (1:1). Ezzel a mérkőzéssel Diósgyőr jutott be a vidéki labdarúgó bajnokság döntőjébe.

Szegeden a Szegedi AK 1:0 (0:0) arányban győzött a Váci SE ellen. A Váci SE jutott tovább az elődöntőbe.

A győri ETO Debrecenben legyőzte a DVSE-t 2:1 (1:0) arányban.

A Kerékpáros Szövetség országúti versenyen Német UTE győzött 4 óra 54 p-es idővel, Szenes Postás előtt.



